
 

 
                                                      COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                Seduta del 16.09.2014 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 

Il giorno martedì 16 settembre 2014, alle ore 10.45, la Prima commissione consiliare si è 
riunita presso la Sala “Firenze Capitale” al terzo piano di Palazzo Vecchio, con il seguente 
o.d.g.: Comunicazioni del Presidente; Audizione con i Presidenti di Quartiere: presentazione 
dei loro pareri in merito al bilancio di previsione 2014 e programmazione di un'attività 
coordinata con i lavori della Commissione in vista dell'approvazione del prossimo bilancio di 
previsione 2015; 
Esame e espressione di parere sulla mozione n. 472/14 - “Trascrizioni matrimoni contratti 
all’estero” - proponenti Grassi, Trombi , Verdi; 
Esame e espressione di parere sulla mozione n. 572/14 - “Fondi 8 x mille destinati all’edilizia 
scolastica”  -  proponente Noferi; Approvazione verbale precedente seduta. Varie ed eventuali. 
La presenza dei consiglieri alle ore 10.50 inizio seduta è la seguente: (Del Re, Bassi, 
D’Ambrisi, Giorgetti, Ricci, Torselli, Xekalos), inoltre presenti la consigliera S. Noferi, il 
presidente del Quartiere 3 Alfredo Esposito, il presidente del Quartiere 2  Michele  Pierguidi . 
La presidente Del Re, dopo la verifica del numero legale, apre la seduta specificando che per  
la mozione del consigliere Grassi messa all’o d g è  stata richiesta proroga per fine mese per 
maggiori approfondimenti da parte dei commissari; per quanto riguarda, invece, la mozione 
proposta dalla consigliera Noferi, la Presidente riferisce che Amministrazione  ha già attivato 
le pratiche in merito e che, come previsto dalla normativa, sta individuando il plesso scolastico 
al quale destinare i fondi. 
La consigliera Noferi espone la propria mozione. 
Per il consigliere Bassi, la mozione deve essere emendata, specificando che preventivamente 
deve essere individuato l’immobile a cui destinare i fondi e chiede che venga messa  in 
votazione con l’emendamento proposto. 
Ore 11.00 entrano i consiglieri Cellai, Fratini. La consigliera Noferi vuole che venga espresso 
parere. 
La mozione viene emendata e approvata nel modo che segue: nella parte dispositiva, 
sostituire la parola impegna con “ INVITA al capoverso  dopo la parola scolastica, aggiungere 
la seguente dicitura “individuando preventivamente l’edificio scolastico come previsto 
dalla normativa.” Viene, dunque, licenziata con parere favorevole con: 8 voti a favore (Del 
Re, Bassi, D’Ambrisi, Fratini, Giorgetti, Ricci, Torselli, Xekalos), 1 presente non votante 
(Cellai), 1 assente al voto  (Grassi).    
La presidente Del Re spiega ai commissari che l’incontro odierno con i quartieri  nasce dalla 
volontà di dare il via ad un lavoro programmatico e sinergico, in vista  dell’approvazione del 
prossimo bilancio preventivo. Al Presidente Esposito chiede poi quanto potrà cambiare il 
bilancio del Comune di Firenze al momento dell’insediamento della città metropolitana.  
Il presidente Esposito auspica che per il prossimo bilancio si possa mettere in piedi una 
programmazione in modo da impostare con più sicurezza nuove attività e progetti; c’è già il 
comitato del collegio di  presidenti di quartieri  e sono state fatte modifiche alla relazione 
programmatica come ad esempio lo sportello unico; le cose da fare sono tante e per questo 
sarà necessario stabilire  le priorità e trovare una sede per gli incontri. Il consigliere Fratini 
chiede se sono stati attivati dei tavoli di concertazione. Pierguidi risponde che ancora non 
sono stati attivati. Il Presidente Esposito ed il Presidente Pierguidi illustrano il lavoro fatto 



congiuntamente con l’amministrazione nella fase di approvazione del bilancio preventivo 
2014, propongono che nella prossima fase di assestamento del bilancio ci sia coinvolgimento 
con i Quartieri che allo stato attuale non è previsto dal Regolamento del Consiglio Comunale 
e da quello dei Quartieri. La Commissione, concorda sulla proposta avanzata dai Presidenti 
riguardo ad un loro coinvolgimento per questioni o atti riguardanti i loro quartieri. 
Grassi entra ore 11.25 
Il presidente Esposito aggiunge che il 28 del mese sarà eletto il consiglio metropolitano e che 
dal primo gennaio 2015 il sindaco di Firenze diventerà Sindaco metropolitano; la Città 
Metropolitana avrà un  proprio bilancio da ricostituire anche in base alle funzioni che saranno 
assegnate alla città metropolitana, una decisione che comunque  spetterà allo Stato e al 
Comune. Anche il bilancio del Comune di Firenze, dunque, subirà delle modifiche in base alle 
funzioni in più od in meno che gli verranno assegnate. 
Il presidente del Q2 Pierguidi, relativamente al bilancio di previsione 2014 del Q2, dichiara 
che è stato chiesto di aumentare gli introiti sul verde ( con più pulizia più vigilanza sul sociale). 
Il consigliere Torselli, chiede che i presidenti di quartiere diventino parte attiva nelle 
commissioni e  fa un appunto sulla assenza di alcuni di essi. 
La Presidente Del Re, comunica che i Presidenti Dormentoni e Balli non hanno potuto 
partecipare per impegni improvvisi quest’ultimo ha fatto pervenire osservazioni riguardanti il 
proprio quartiere. Viene messo in approvazione il verbale della seduta del 24.07.2014. 
A conclusione, la Presidente ringrazia i presenti e scioglie la seduta alle ore 11.50.  
Allegati: foglio firme, esito, mozione emendata. 
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